

М.С.ГОРБАЧЕВ. По отношению к советчикам с Запада действуем по такому принципу: писатель пописывает, а читатель почитывает. А жизнь идет сама собой. В политике нельзя заниматься авантюризмом. Будем преодолевать консерватизм, административно-командные методы, бороться с бюрократизмом. Но через этапы не будем перескакивать. Ни с консерваторами, ни с авантюристами нам не по пути.

В середине следующего года проведем партийную конференцию. Тема конференции - ход перестройки и процессы демократизации в партии и в обществе. Будем обсуждать и другие проблемы - реформа избирательной системы, судебной системы и др.

(...)

М.С.ГОРБАЧЕВ. Я Рейгану откровенно сказал: если Вы думаете, что Америка - сияющий храм на холме, что все должны пасть на колени и молиться, то Вы ошибаетесь. Каждый народ имеет право на свой выбор. И Америке надо отказаться от своей миссионерской роли. Когда президент попытался обвинять Советский Союз, я сказал: Вы, г-н президент, не прокурор, а я не подсудимый. Давайте не будем составлять реестр обвинений, а думать, как жить в этом мире. И беседа пошла в конструктивном русле.

Ф.-Й.ШТРАУС. Американцы воображают, что если они в какую-нибудь развивающуюся страну привезут томик конституции США, библию и построят там некое подобие Капитолийского холма, то эта страна молниеносно решит свои проблемы и пойдет по пути строительства "американского образа жизни".

Мне неоднократно приходилось беседовать с американцами по проблемам третьего мира, и я пришел к выводу, что у них об Африке, в частности, представления такие же наивные, как у детей дошкольного возраста.

(...)

Запись беседы М.С.Горбачева с М.Якишем (Чехословакия, Генеральный секретарь ЦК КПЧ) о "Пражской весне", перестройке в СССР и ЧССР, кадровых переменах в руководстве КПЧ.	11.01.88	24	88jan11.doc
--	----------	----	-------------

М.ЯКЕШ. У нас нет сейчас оснований делать другие оценки событиям и деятелям "Пражской весны". Некоторые коммунисты из числа исключенных из партии не только восстановлены в ее рядах, но и работают на прежних постах. Но мы не возвращаем в партию тех, кто активно выступал против партии, против социализма. Таких людей мы не можем возвращать к участию в политической жизни. Они заявляют, будто 20 лет назад хотели сделать то, что сейчас происходит в Советском Союзе. Но это обман. Эти деятели общаются с чехословацким народом через буржуазные средства массовой информации.

В последнее время активизировались "хартисты". Я получил письмо, подписанное 40 бывшими активными руководителями "Пражской весны". Они критикуют вывод КПЧ об уроках тех событий, требуют, чтобы мы признали их в качестве политической силы.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Согласен с Вами, что у нас нет оснований делать переоценку тех событий, в том числе и интернациональной акции.

Попытка некоторых активистов "Пражской весны" представить себя в качестве законных преемников советской перестройки является ничем иным, как ударом по нашей перестройке. Мы осуществляем перестройку в рамках социализма и для укрепления социализма. А они вели дело к подрыву социализма в Чехословакии.

(...)

М.ЯКЕШ. Мы знаем, что вы очень много помогаете Афганистану. Но оттуда нельзя просто уйти, как это сделали американцы, убежав из Вьетнама.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Мы не собираемся просто так бросить Афганистан.

(...)